



# Drevené kostolíky Severovýchodného Slovenska

02.-04. október 2015

Ako každý rok, aj táto naša októbrová túra patrí ako už ich my medzi sebou nazývame dvojdňovka, či trojdňovka, tentokrát trojdňovke. Každý rok je to iné, tak aj tentoraz je to iné. Odchádzame na trojdňovku, navštíviť drevené väčšinou gréckokatolícke kostolíky severovýchodného Slovenska. V piatok odchádzame z Oslian presne na pravé poludnie o dvanástej. Prvú zastávku máme v piatok 3.10.2015 v Kežmmarku. Jedinou zástavkou dnešného programu je návšteva dreveného Artikulárneho kostola (r. 1681) na námestí. Do miesta nášho ubytovania v Strednej priemyselnej škole v Bardejove prichádzame krátko po deviatej večer. Ideme spať, ráno nás čaká ďalší program. V sobotu (4.10.2015) ráno sa z Bardejova presúvame autobusom smerom na Svidník do obce Ladomirová, kde si o jedenástej predpoludním prezeráme veľký drevený grécko-katolícky kostolík Svätého Michala z r. 1742. Zo stavebného hľadiska ide o zrubovú konštrukciu, tak ako každý jeden kostolík. Stavby sú charakteristické tým, že sú trojpriestorové. Najvyššia vežička stojí nad babincom – predsieňou, v strednej časti chrámu je obradná miestnosť a v poslednej tretej veži je svätyňa. Veža je stĺpovej konštrukcie. Každá veža je cibulkovitého tvaru. O šesť kilometrov ďalej nás čaká ďalšia prehliadka dreveného kostolíka v obci Krajne Čierne. Čas nás tlačí a tak sa presúvame ďalej, máme toho na dnes ešte dosť. Ďalšou zastávkou je zrubový kostolík v Bodružale pochádzajúci z polovice 17. storočia, zasvätený sv. Mikulášovi Divotvorcovi. Ani tu sa nezdržíme dlho. Ideme do obce Miroľa navštíviť kostolík tzv. lemkovského typu. Väčšina týchto kostolíkov je zapísaná do svetového dedičstva UNESCO. Kostolík je národnou kultúrnou pamiatkou. Z Mirole sa presúvame do obce Nižný Komárnik. Zrubový kostolík v Nižnom Komárniku pochádzajúci z roku 1938 je jediným z radu slovenských drevených kostolíkov, ktorý projektoval profesionálny architekt. Kostolík je zasvätený Ochrane Presvätej Bohorodičky. Poslednou zastávkou dnešného dňa je obec Vyšný Komárnik. O pätnástej si ideme pozrieť národnú kultúrnu pamiatku Duklianske bojisko – pamätník a vojnový cintorín na Dukle. Samozrejme, že nevynecháme ani 49 m vysokú vyhliadkovú vežu, z ktorej možno pozorovať slovenskú i poľskú časť duklianskeho bojiska. Po prehliadke prichádzame presne o osemnástej do Bardejova. Trochu meškáme. Máme dohodnutý turistický guláš a tak rovno zamierime do školskej jedálne. Po večeri sa poniektorí zdržia a malá skupina si ideme obzrieť vysvietené Radničné námestie s dominantami Chrámom svätého Egídia a historickou radnicou z roku 1505. Najviac nás asi zaujala spievajúca fontána hrajúca všetkými farbami. V nedeľu ráno o ôsmej ide väčšia skupina na bohoslužbu do spomínaného chrámu a ostatní sa po skončení pripoja. Absolvujeme prehliadku chrámu, jeho oltára a expozície. Na námestí sme až do dvanástej. Za ten čas si stihneme pozrieť expozície radnice, prechádzku po námestí a blízkom okolí a posedenie pri obede. S Bardejovom sa lúčime a smerujeme do Hervartova, kde máme na trinástu hodinu dohodnutú prehliadku posledného dreveného tentoraz rímsko-katolíckeho kostola sv. Františka z Assisi. Prehliadka trvá hodinu. Dnes nás čaká ešte prekvapenie o ktorom sa dozvedáme až keď už sedíme v autobuse. Na šestnástu hodinu máme dohodnutú prehliadku Expozície tradičných ľudových remesiel, histórie a súčasnosti liehovarníctva v Nestville Parku v malebnej dedinke Hniezdne neďaleko Starej Ľubovne. Prehliadka trvá necelú hodinu a v jej závere na nás čaká špeciálna odmena vo forme ochutnávky výnimočného nápoja z produkcie spoločnosti spojená s večerou vo forme miestnych špecialít. Krátko po osemnástej nastupujeme do autobusu a bez zastávky cestujeme až do Oslian. Sme tu o štvrt na desať. Toto naše tradičné jesenné podujatie môžeme zhodnotiť ako vydarené. Videli sme kus Slovenska, jeho históriu, kultúru a súčasnosť v peknom počasí babieho leta.

Ladislav Vlčko